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SZAKMAI BESZÁMOLÓ 

A Külső Mester Átmeneti Szállás 2021. évi munkájáról 

 

1. Intézményünk olyan önellátásra képes hajléktalan személyek átmeneti szállása, akik 

a) állandó, bejelentett munkahellyel rendelkeznek 

b) rendszeres alkalmi munkából biztosított jövedelemből élnek 

c) nem rendelkeznek jövedelemmel, de beköltözéskor vállalják a lakhatási feltételeket 

és azok teljesítése érdekében jövedelmet szereznek 

d) az utcán életvitelszerűen tartózkodnak és krízishelyzetükben azonnali, intézményes 

segítségre szorulnak továbbzuhanásuk megakadályozása érdekében.  

Szakmai programunk fő célja az ügyfeleink részére nyújtott célzott segítségnyújtás, 

amelyek az általunk nyújtott változatos, hatékony formáikkal képessé tehetik lakóinkat 

az életvitelük társadalmunkban szokásos formáinak megtalálásához. Ennek érdekében 

lakóink szállásunkon eltöltött szabadidejét programokkal, közösség és 

személyiségfejlesztő foglalkozásokkal strukturáljuk. Szakembereink az egyéni 

esetkezelésen, konzultáción, célzott beszélgetésen kívül, csoportfoglalkozások tartásával 

is igyekeznek növelni a szakmai munka hatásosságát. 

 

2. A Külső Mester Átmeneti Szállás ügyfélkörének bemutatása  

2021-ben 150 fő érkezett intézményünkbe. Ügyfélforgalmunk az elmúlt évhez viszonyítva, 

24%-al emelkedett, a beköltözők száma 29 fővel nőtt a 2020. évi adatainkhoz képest. Az 

adataink mögött meghúzódó magyarázat: a pandémia hullámveréseinek szüneteiben a lakóink 

mobilitása, ki-, és beköltözése felgyorsult, lakóink pedig átlagosan kevesebb időt töltöttek 

intézményünkben.  Az elmúlt évben havonta átlagosan 12-13 fő költözött be a szállásunkra. 

(1. ábra) A vizsgált időszakban összesen 269 fő (2019-ben 242 fő) számára nyújthattunk 

szolgáltatásokat intézményünkben. 
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Egy-egy férőhelyünkön 2 (2,08) lakó fordult meg, intézményünk egész évben teljes 

kihasználtsággal működött, amely folyamatosan próbára tette a szállás teherbíró képességeit. 

Forgalmunk intenzitása és szerkezete az elmúlt évhez hasonlóan alakult: a közvetlenül utcáról 

és éjjeli menedékhelyekről érkező ügyfeleink magas aránya jellemezte, utóbbiak sokan a 

„fapados" szállásra kerülésük előtt az utcán éltek. (1. táblázat) Az utcáról és az éjjeli 

menedékhelyekről érkezők alkották tehát szállásunk fő rekrutációs bázisát: beköltöző 

ügyfeleink döntő többsége, 71 %-a (2020-ban 75%) érkezett ezekből a hátrányos, 

kiszolgáltatott helyzetekből. 

Hol aludt a szállásra kerülést megelőző éjszakán? (1. táblázat) fő százalék 

közterületen  20 13 

éjjeli menedékhelyen (fapados) 87 58 

átmeneti szállón (fizetős) 10 7 

családtagként (testvérnél, szülőnél, nagyszülőnél, élettársnál) 4 3 

al/ágybérletben (tartós lakáshasználat) 4 3 

saját lakásban 2 1 

munkásszállón 2 1 

alkalmi ismerősnél (szívességi, egy –egy éjszakás lakáshasználat) 14 9 

eü./szoc.intézményben (kórház, szoc.otthon, alkh.elvonó, rehab.) 7 5 

összesen 150 100 

 

2021-ben is jelentős volt azoknak a lakóknak a száma, akik az átmeneti szálláson 

maximálisan eltölthető 2x1 év után a járványhelyzet okán tovább lakhattak intézményünkben. 

A pandémia 3. hullámának visszahúzódása után a több mint 2 évet intézményünkben töltő 

ügyfelek „továbbléptetését” kiemelt célként kezeltük. Zömmel a legelesettebb, anyagi 

erőforrásokkal alig bíró, mobilitásra csak nagyon nehezen képes ügyfeleink ők, akiknek 

elhelyezésére még az átmeneti szállást nyújtó társintézményekbe is csak sok motiváló/erősítő 
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beszélgetés után volt esély. Sorra vettük tehát ügyfeleinkkel a további lakhatási 

lehetőségeiket, így többen kerültek munkásszállásra, de egzisztenciális helyzetük miatt a 

legtöbben a társintézmények felé vették az irányt.  

2021-ben 156 fő távozott átmeneti szállásunkról. Az intézményünkből távozó lakóink közel 

feléről (47 %) nem áll rendelkezésünkre információ a távozás helyét illetően. Többnyire ők 

azok, akik előre be nem jelentve ismeretlen helyre távoztak. (2. táblázat) 

 A kiköltözők adatait vizsgálva azt tapasztaltuk, hogy a tavalyi évhez viszonyítva nagyobb 

számban (2021-ben 16 fő, 2020-ban 12 fő, 2019-ben 10 fő;) költöztek – családjukhoz, 

élettársukhoz, ismerősükhöz lakóink. A távozás másik fő – és pozitív - iránya az önálló 

lakhatás vállalása volt. Ezen az úton (albérlet, munkásszállás, önkormányzati bérlakás) ebben 

az évben ügyfeleink alig 10%-a tudott elindulni, így összesen 19 fő (12%) -2020-ban 24 fő 

(20%) - költözött ilyen lakhatási formákba. Csökkent tehát az önálló lakhatási formákba 

továbblépők számossága, de a számok mögötti okok ennél sokkal aggasztóbbak: ügyfeleink 

mobilitási/életvezetési készségeinek és anyagi erőforrásai leépülésének lehettünk szemtanúi 

az elmúlt évben. 2021. évi adataink szerint az elmúlt évekhez viszonyítva nagymértékben, 13 

%-al (2021-20%; 2020-7%) emelkedett a társintézményekbe, főleg az átmeneti szállásokra 

távozók aránya. Összességében elmondhatjuk, hogy kiköltöző lakóink többsége főleg a 

horizontális „továbblépési” lehetőségekben tudott gondolkodni, többek között az egyre 

szűkülő anyagi erőforrásaik miatt. A fent leírtak ellenére a kiköltöző ügyfeleink több mint 

egyötöde - 23%-a /2020-ban 29% / - tudott javítani lakhatási pozícióin a szálláson eltöltött 

időszaknak és az általunk nyújtott szolgáltatásoknak köszönhetően. Az önállóbb lakhatási 

formákba továbblépés terén ebben az évben is nyíltak új lehetőségek. 2021 augusztusában és 

decemberében, hosszas előkészületek után 1-1 fő ügyfelünk pályázott sikeresen a Fővárosi 

Önkormányzat által fenntartott Nyugdíjas Házakba. Nagyon fontosnak tartjuk ezeket a 

hajléktalanságból kiutat mutató programokat, amelyekbe ugyan az ügyfélkörünkből csak 

nagyon kevesek tudnak bekapcsolódni, mégis azt gondoljuk és mondjuk: ezek a programok 

utat mutathatnak, reményt, hitet és víziót adhatnak az ügyfeleinknek éppúgy, mint az őket 

támogató szociális munkásoknak. 
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Lakóink esetében 2021-ben is megvizsgáltuk azt, hogy mióta laknak az intézményünkben. A 

vizsgálat eredményeként elmondhatjuk, hogy ügyfeleink 56%-a (2020–ban 50 százaléka) a 

tárgyévben, 25%-a pedig ezt megelőzően 1 évvel került az intézménybe. Adataink szerint 

lakóink 19%-a volt „régi” ügyfél, akik jobbára a pandémia miatt elrendelt védőintézkedések 

miatt tartózkodtak 2-3x1 éve szállásunkon. (3.táblázat) 

A beköltözés éve (3. táblázat) Fő Százalék 
2018 12 4 
2019 40 15 
2020 67 25 
2021 150 56 
összesen 269 100 

 

Beköltöző lakóink demográfiai mintázata az elmúlt évekhez hasonló, de egyre idősödő „képet 

mutat”. (2.ábra)  Ügyfeleink többsége 2021- ben is „idősebb középkorú” volt, 55 éves (2020-

ban 54; 2018-ban 53; 2017-ben 51 éves) átlagéletkorral. Az elmúlt évvel összehasonlítva azt 

láthatjuk, hogy kismértékben tovább csökkent a „fiatalabbak” 18-30 évesek; és a középkorúak 

(41-50 évesek) aránya, ezzel párhuzamosan növekedett – 3-, illetve 2 %-al - az 51-60; és 61- 

évesek száma. 

A kiköltöző lakók megoszlása a távozás helye szerint (2. táblázat) Fő százalék 
ismeretlen hely 71 47 
éjjeli menedékhely 10 6 
átmeneti szállás 30 20 
család 7 4 
albérlet 2 1 
kiléptető/önkormányzati bérlakás 1 1 
munkásszállás 14 9 
ismerős 9 6 
kórház, rehabilitációs intézmény 1 1 
nyugdíjas ház 2 1 
külföldi munka 2 1 
BV intézmény 3 2 
elhunyt 1 1 
összesen 156 100 
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A szállás lakóinak munkaerő-piaci helyzete 

Lakóink jövedelmi helyzetéről nehéz világos képet kapni annak hullámzó dinamikája, és 

folyamatos változása miatt. Szociális munkánk egyik központi célja a lakók jövedelmi 

státuszának javítása, munkajövedelemhez, pénzbeli ellátáshoz juttatása volt 2021-ben is. A 

szállásra beköltöző lakóink 50 %-a  nem rendelkezett stabil, állandó jövedelemmel, alkalmi 

vagy eseti alkalmi munkából, illetve jövedelem nélküliként – 27 % - élt. (3.ábra)  

 

 

Lakóink jövedelmi viszonyai ebben az évben tovább polarizálódtak, egyszerre voltak jelen a 

nagyon alacsony jövedelműek és a viszonylag jobb keresetűek nagyobb csoportjai.  (4.ábra) 

Ez a helyzetkép megjelent mind az ügyfelek jövedelmi típusaiban, mind pedig a keresetek 

szóródásában. Adataink szerint beköltöző lakóink között az elmúlt évhez viszonyítva erősen – 

8%-al - növekedett a jövedelem nélküliek és a segélyszerű jövedelemmel rendelkezők 

arányai. Lakóink kedvezőtlen munkaerő-piaci és egzisztenciális helyzete a magasabb 
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jövedelműek számának erőteljes csökkenésében is tükröződik. 2020. évi adatainkhoz 

viszonyítva az 50 000Ft feletti jövedelmű ügyfeleink számában összesen 10 %-os csökkenést 

tapasztalhattunk. 

 

2021 évi adatfelvételünk alapján, lakóink iskolai végzettség szerinti pozíciója a munkaerő-

piacon előnytelennek mondható: ügyfeleink harmada, 35%-a (2020-ban 31%) csak általános 

iskolai végzettséggel rendelkezett. (5.ábra) Kimutatásunk szerint az elmúlt évhez hasonlóan 

nagyon magas volt a szakmunkásképzőt ill. szakiskolát végzettek aránya – 45%  - 

szállásunkon, de a szakipari képzettséggel bíró ügyfeleink csak elvétve dolgoztak a 

szakmájukban, abból már régen kiilleszkedtek, illetve más munkakörökben tudtak 

elhelyezkedni, jobbára segédmunkásként, a munkaerő-piac margóján. 

 

 

Ügyfeleink szakmai képzettségeinek elavultsága és az ezekből is következő bizonytalan 

munkaerő-piaci helyzet miatt, a korábbi évekhez hasonlóan kiemelt szakmai célként kezeltük, 
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hogy segítséget adjunk ügyfeleinknek a munkaerő-piacra való bejutáshoz, megteremtve ezzel 

egy magasabb jövedelem és a továbblépés lehetőségét. Ügyfeleink munkába segítésében idén 

is sok támogatást kaptunk a BMSZKI Álláskereső Irodáitól, akik napi frissítésű álláslistákkal, 

konkrét állásajánlatokkal, naprakész információkkal, személyes konzultációval segítették 

lakóink munkaerő-piaci érvényesülését. 

 

Lakóink egészségi állapota 

Beköltöző lakóink körében végzett, az egészségi helyzetüket felmérő kutatásunk alapján idén 

is pontos képet kaptunk ügyfeleink általános egészségi állapotáról. Adataink szerint 

mindössze a beköltöző lakóink 19 százalékának nincs betegsége, az ügyfeleink 81 %-a 

súlyosabb és többségében krónikus betegségekkel küzd. (4. táblázat) Kiemelt gondozási cél 

volt ezeknek a lakóknak az esetében, hogy betegségüket, betegségeiket kezeljék, rendszeresen 

eljussanak a megfelelő orvosi ellátáshoz 

Nagy segítséget kaptunk a fenti cél eléréséhez a szálláson heti 1 x 2 órában tartott háziorvosi 

rendeléstől. Csáva Katalin doktornő hétfőkénti rendelésén – amelyet ezúton is szeretnénk 

megköszönni - átlagosan 20-25 fő jelent meg, ügyfeleink és munkatársaink maximálisan 

kihasználták a rendelés adta lehetőséget. Ez a helyi egészségügyi szolgáltatás szó szerint 

életbevágóan fontos volt, és sor kerülhetett itt az általános betegségkezelés mellett: 

védőoltások beadására, azonnali orvosi döntést igénylő helyzetek kezelésére (pl. mentő 

hívása), COVID gyorstesztelésre, sebkötözésre, receptfelírásra éppúgy, mint az ügyfelek 

részére nyújtott prevenciós orvosi tanácsadásra. 

 

A beköltöző lakók főbb betegség típusai 2021-ben (4. táblázat) fő százalék 
szív és érrendszeri 31 21 
mozgásszervi 17 11 
cukorbetegség 12 8 
alkoholbetegség szövődményei 11 7 
légzőszervi 15 10 
egyéb krónikus betegség 13 9 
pszichés betegség (súlyos kórképpel) 22 15 
nincs betegsége 29 19 
összesen 150 100 
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3. A szállás szakmai munkájának ismertetése 

 

Szociális munka a Külső Mester Átmeneti Szálláson 

Támogató szociális munka – személyes szociális munka – személyi változások 

2021-ben is szakember hiány nehezítette a munkánkat. Kismamáink még otthon voltak, de 

szerencsére a 2020 végén érkezett kolléganő a 2021-es év folyamán már rutinos munkaerővé 

vált, tudással és új tapasztalatokkal felvértezve alakítottak erős és hatékony csapatot a régebbi 

kolléganővel. Azonban így is óriási teher hárul a szakmai stábunkra, mivel a lakók erőteljes 

fluktuációja miatt egy-egy szakmai munkatársra átlagosan 38 ügyfél jutott. Bár a csapatunkra 

egyébként sem jellemző a fluktuáció, 2021 érdekessége, hogy semmilyen változás nem történt 

a munkatársak tekintetében, egy stabil csapattal vittük végig az évet. 

Erre nagy szükség is volt, mivel a világjárvány még 2021-ben is meghatározó tényezője volt 

úgy a mindennapi életünknek, mint a szakmai munkánknak. Kerestük az egyensúlyt a 

„normális”, évek óta megszokott működtetési és szakmai feladatok elvégzése, és a 

„veszélyhelyzeti”, járványhoz igazított működés egyre megszokottabbá váló tevékenységei 

között. Szerencsére sikerült egy olyan napi rutint kialakítani, ami a lakók normálishoz közeli 

ellátása mellett, szinte a háttérben követte a pandémia alakulását. 

A legfőbb változást az év során mindenképpen a szakmai munka fokozatos átszervezése 

jelentette. 2019 óta zajlott az előkészítése annak a változásnak, amely 2021 folyamán teljes 

mértékben bevezetésre került. Szállónkon a szociális munka hosszú évekig két szinten folyt: a 

nehezebb, sok erőforrást igénylő ügyfelek mellé olyan szociális munkást, esetkezelőt tudtunk 

biztosítani, aki szükség esetén akár napi rendszerességgel tudott foglalkozni az ügyfeleivel. 

Általában két fő dolgozott ilyen beosztásban, fejenként 20-25 fős esetszámmal, ami azt 

jelentette, hogy a 129-es létszámból 40-50 fő részesült az ő szolgáltatásaikban. A többi lakó, 

azaz a lakóink több mint fele az ügyeletestől, később a szobafelelőstől kapott segítséget. Ez 

azt jelentette, hogy az ügyeletes a napi ügyeleti munka mellett látta el az ügyfeleit.  

2019-ban elkezdtük átalakítani ezt a rendszert úgy, hogy az egyes szobáknak már volt 

szobafelelőse – az ő felelősségük volt azoknak a lakóknak a segítése, akik a kollégához 

tartozó szobákban laktak. Négy munkatársunk dolgozott ilyen pozícióban, mindenki 8 szoba 

lakóiért felelt, azokat kivéve, akiknek esetfelelőse volt. Így tehát átlagosan 22-24 lakó jutott 

egy-egy szobafelelősre. Közben kezdtek jobban körvonalazódni a szobafelelősökre háruló 

feladatok: figyelemmel követni a lakóik jövedelmét, egészségi állapotát, valamint OEP 

státuszukat és egyéb hivatalos ügyeiket (lakcím, stb.). Az új eljárásrend értelmében 2020-tól a 

szobafelelősök feladatkörét már támogató szociális munkásként értelmeztük, így konkrétan 
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meg lett határozva a feladataik köre. A járványhelyzet alakulásának függvényében tudtuk 

megbeszélni és bevezetni a változásokat. Ez már tartalmazza a jogviszonyok lejártakor 

megírandó összefoglalók elkészítését is, valamint az aktív részvételt a jogviszony-

hosszabbításokkal kapcsolatos döntéshozatalban. 

2021-ben a recepción négy fő váltotta egymást, négy jól bevált kolléga. Ők felelősek a be-és 

kiléptetésért, ellenőrzik a belépők csomagját, és most már második éve lázat is mérnek a 

belépőknél. Ügyeletes csapatunk négy tagja a szállás működtetésének fő felelőse – ők végzik 

az ügyeleti munkát: új lakók felvétele, kiköltözők leszerelése, ételosztás, szálló életével 

kapcsolatos, aktuálisan fölmerülő feladatok. Ehhez jön a támogató szociális munka, a fent 

említett 20 fő gondozása. 2021-ben ebbe a csapatba sem érkezett új munkatárs, a 2020-ban 

nyugdíjazott kollégánk helyére olyan munkatárs(ak) léptek be, akik recepciósként korábban 

beletanultak a szálló életébe, így 2021-ben már gyakorlott szociális munkásként teljesítették a 

feladataikat. Azért a többes szám, mert továbbra is van egy olyan „fregoli” kolléga, aki akár 

recepciósként, akár ügyeletesként bevethető. 

2021 tehát a változatlanság éve volt a stábban – ez nagy szerencse, így könnyebben vészeltük 

át a pandémia kihívásait. Vezetőkként igyekszünk mindent megtenni munkatársaink jól-

létéért, hiszen csak egy összetartó, egymást támogató csapat képes ellátni a szálló 

működtetését. 

 

Személyes szociális munka számokban 

A 2019 óta tartó változásoknak köszönhetően elmondható, hogy 2021-re minden lakónk 

megfelelő figyelmet kapott. Bár a humán erőforrás mindig kevés, hiszen a hajléktalanság 

mindig egy sokproblémás életút eredője, igyekszünk minden lakót az általa kijelölt cél felé 

segíteni. Néha ez csak egy kis ügyintézés, egy-egy jó szó, néha azonban folyamatos, intenzív 

segítő munka. 2021-ben 185 lakónk részesült személyes szociális munkában. Ez a szám úgy 

adódik, hogy január elsejétől számítottuk az esetkezelő, azaz intenzívebb személyes szociális 

munkát, szeptember 1-től pedig a támogató szociális munkában részesülőket is 

megjelenítettük a táblázatban (innen datálható a szállón hivatalosan is beindult támogató 

szociális munka). 95 fő részesült esetkezelő szociális munkában – ezt a fönt említett két fő 

látja el, tehát majdnem 50 lakó esetkezelését látták el egy év alatt. A fennmaradó 90 fő ugyan 

eloszlik a négy támogató szociális munkát végző munkatárs között, azonban ha figyelembe 

vesszük, hogy ez csak az év utolsó négy hónapjának mérlege, látható, hogy rájuk is legalább 

akkora ügyfélszám jutna éves szinten. A Külső Mester Átmeneti Szálláson tapasztalható 

nagyfokú lakómozgás (átlagosan évente 2,08 lakó fordul meg egy férőhelyen) egy évek óta 
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tartó, sajátos jelenség. Lakóink kb. 30%-a visszatérő vendég, másodszor, vagy akár 

harmadszor tölti nálunk a két évét. Ők megszokták, megszerették a szállót, ragaszkodnak a 

szociális munkásokhoz, társaikhoz, a környezethez. Van egy másik kb. 30%, aki éppenhogy 

megérkezik, már el is tűnik, egy-három hónapon belül. Ők jellemzően nem akarnak, vagy 

nem is tudnak térítési díjat fizetni, nem igénylik az általunk felajánlott támogatást, csak éppen 

örülnek, hogy valahol meghúzták magukat egy kis időre. Vagy önként távoznak néhány 

napon – héten belül, vagy az első három hónap leteltével nem hosszabbítjuk meg a 

jogviszonyukat. A maradék kb. 30% egész benntartózkodása alatt azzal küzd, hogy képes 

legyen betartani a házirendet, tudjon fizetni, és valahogy megmaradjon a szállón. Ők 

jellemzően egy éven belül valamiért kénytelenek kiköltözni. Szintén régi tapasztalat, hogy 

azok a lakók, akik esetkezelő szociális munkában részesülnek, nagyobb arányban képesek 

hosszabb távon megmaradni a szállón. Ez köszönhető egyrészt az őket segítő esetkezelő 

szociális munkás kolléga elkötelezettségének – inkább megvédik ügyfeleiket a kényszerű 

távozástól – másrészt a befektetett munkának, mivel ők több segítséget kapnak 

jövedelemszerzéshez (akár munkajövedelemről, akár valamilyen szociális transzferről van 

szó). 

2021-ben nyerte el jelentőségét igazán, hogy lehetőség volt támogató szociális munkát 

rendelni egyes ügyfelek mellé. Továbbra is szakmai vezetői döntés határoz arról, melyik 

gondozási forma a megfelelőbb a lakónak, de ez a döntés nem jár egy olyan felelősséggel, 

hogy esetleg egyes lakó semmilyen segítséghez nem jut, és akár két évig pusztán „lakik” a 

szállón. Bár továbbra is elsődleges célunk, hogy fedelet nyújtsunk a hozzánk fordulóknak, 

azonban nem törődhetünk bele, hogy lakóink a két éves, maximális tartózkodásuk után 

ugyanolyan, vagy rosszabb helyzetbe távozzanak, mint ahonnan érkeztek. Ezért is fontos, 

hogy minden lakó megkaphassa a számára szükséges – se több, se kevesebb – segítő 

szolgáltatást. Így tehát jelenleg a szakmai vezető feladata eldönteni a szükséges segítség 

mértékét. A támogató szociális munka egy alap segítséget nyújt a lakónak – iratok rendezése, 

jövedelem rendezése, egészségi állapottal kapcsolatos alapinformációk összegyűjtése, a lakó 

beilleszkedésének segítése, stb. Azoknak a lakóknak azonban, akiknél várható valamilyen 

irányú elmozdulás, fontos, hogy egy intenzívebb, rendszeresebb segítség jusson, 

megakadályozandó a további lecsúszást, avagy segítendő a pozitív irányú folyamatokat. Ők 

lesznek az esetkezelő szociális munka alanyai. 

2021-ben 185 lakónk esetében vizsgáltuk a személyes szociális munka eredményeit. 

Nagyszerű eredmény, hogy 72 fő esetében sikerült teljesíteni a kitűzött célokat. Ezek a célok 
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lehetnek akár nagyon aprók is – például hogy a lakó megtarthassa a lakhatását, megkezdje 

egészségi problémáinak kezelését, de olyan nagyobb ívű céljaink is voltak, mint kapcsolatok 

javítás a családdal, lehetséges jövedelmek megszerzése, stb. 63 fő esetében elmondható, hogy 

a célok részben teljesültek – ez a teljes sikertől ugyan elmarad, a folyamatok iránya azonban 

így is egyértelműen pozitív. 50 fő esetében nem teljesültek a célok – ez általában a lakó idő 

előtti távozása miatt történt.  

 

Adatgyűjtés a személyes szociális munka működésének vizsgálatához, Célok teljesülése- 2021. Külső 

Mester Átmeneti Szállás 

Ezek az adatok is egyértelműen mutatják, hogy mind a támogató, mind az estekezelő szociális 

munkába fektetett energiák megtérülnek.  

Mit gondol egy laikus a hajléktalanokról? Elsősorban azt, hogy nem dolgozik, tehát nincs 

jövedelme, ezért nincs lakhatása. A valóság ezzel szemben az, hogy a megvizsgált 185 főből 

összesen 77-en végeznek valamilyen munkát. 18 fő rendszeres, bejelentett munkát, ami a 

munkaerőpiac csúcsának nevezhető, néhányan a közfoglalkoztatásban dolgoznak, de 

természetesen legtöbb lakónk nem bejelentve dolgozik, akár rendszeresen, akár alkalmilag. Ez 

azt jelenti, hogy az általuk elérhető jövedelem egyszerűen nem elegendő egy önálló lakhatási 

forma finanszírozásához. Sok esetben a probléma a kezdőtőke összegyűjtése: kauciót 

félrerakni a napi párezer forintos bevételből valóban nem egyszerű.  
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Adatgyűjtés a személyes szociális munka működésének vizsgálatához, 2021.- Megélhetési források- 

Külső Mester Átmeneti Szállás 

Fontos adat még lakóink egészségi állapotát tekintve az a 20 fő, akinek jövedelme rokkantsági 

nyugdíj. Sajnos nagyon fiatal emberek is vannak köztük, akik valamilyen függőség miatt 

vesztették el munkaképességük egy részét. Ezek a függőségek részben pszichés, részben testi 

sérülésekhez vezettek az ő esetükben, ami már korán eltávolította őket az elsődleges 

munkaerő-piacról. Hasonló okokból következnek be olyan balesetek, amelyek aztán szintén 

munkaképesség-csökkenéshez vezetnek. A rokkantsági nyugdíjat kapó ügyfelekhez hasonló 

életutat tudhatnak maguk mögött az önkormányzati segélyben részesülők egy része is – 

leggyakrabban ők is egészségkárosodás miatt szorulnak ki a munkaerő-piacról, csak nincs 

megfelelő szolgálati idejük ahhoz, hogy rokkantnyugdíjat kaphassanak.  

A vizsgált lakók 18 %-a, 33 fő öregségi nyugdíjas volt. Ez jól mutatja azt a folyamatot, hogy 

a hajléktalan emberek elöregedőben vannak. A rendszerváltás vesztesei – akik sosem 

rendelkeztek saját lakással, életük legnagyobb részében munkásszállón laktak – valamint a 

„válási hajléktalanok”, akik családjuknak hagyták a lakást, zömmel az ötvenes-hatvanas 

korosztályból kerülnek ki. Ők már nagyon nehezen tudják elképzelni, hogy saját lakásban 

lakjanak, de a szociális otthonhoz egyrészt még általában túl jó állapotban vannak, másrészt 

félnek a kötöttségektől, harmadrészt nem szeretnék a nyugdíjuk 80%-át leadni a lakhatás és 

teljes ellátás fejében. 2021-ben azonban ebből a körből is sikerült kigondozni 2 főt önálló 

lakhatásba: a Fővárosi Önkormányzat által fönntartott nyugdíjasházakban kaptak lakást. 

Mindketten nagy örömmel vették birtokba a nagyszerű lakásokat, és megkezdték 

beilleszkedésüket a nyugdíjasház életébe. 
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2021, a COVID-19 második éve - Rövid beszámoló a második, de remélhetőleg már 

tényleg az utolsó előtti „COVID” évünkről 

2021-ben már rutinosabban álltunk hozzá a vírushelyzet kezeléséhez, mint az előző évben. Ez 

egyrészt szomorú, mert mindenki vágyott egy felszabadultabb, a közösségi életre nyitottabb 

évre, ami nem valósulhatott meg. Annyiban azonban mégsem szomorú, hogy a BMSZKI, és 

így a szállónk is, jól fölkészült a járványra, és megelőzte az eszkalálódást. Lakóink örömmel 

fogadták az oltási lehetőségeket, 65-70%-os az átoltottság körükben, sőt, a harmadik oltást is 

kb. 30% vette igénybe. Elfogadják az intézkedéseket, tudomásul veszik, hogy szinte 

folyamatosan ellenőrizzük a testhőmérsékletüket, és elmennek a kötelező szűrésekre is. Talán 

ennek is köszönhető, hogy 2021-ben egyetlen fertőzöttet sem találtak a szálló lakói közt. A 

kollégák már nem voltak ilyen szerencsések, és bár köztük is jó az oltottsági arány, ennek 

ellenére ketten is megfertőződtek és meg is betegedtek. Szerencsére néhány napos rosszullétet 

követően mindketten felgyógyultak. 2020-ban még sokakat megrázott, hogy a vendéglátás 

visszaesésével megszűnt a munkahelyük, azonban ez 2021-ben már nem volt jellemző. 

 

Pályázati és egyéb programok 

 

 „Nyitás az utcára program” 

Befogadó szobák működtetése a szállásunkon 

2021-ben 20 fő érkezett az utcáról – zömmel a Felvételt Előkészítő Team (FET) 

közvetítésével - intézményünkbe, de az éjjeli menedékhelyekről érkező lakóink zöme is 

sokszor többéves utcás múlttal rendelkezett. Ennek az ügyfélkörnek a szállásra való 

beilleszkedése és továbbléptetése intenzív szociális munkát igényelt, amelyet a „Befogadó 

szálláshely” programunkkal és 12 „utcás” férőhely elkülönítésével  biztosítottunk.  

A már évek óta működő négyágyas zsilipszobáinkat ebben az időszakban is kiemelt 

figyelemmel működtettük, de emellett – szükség esetén - más szobáinkba is befogadtuk az 

utcáról érkezőket. 2021. novemberétől – a krízisidőszak időtartama alatt – közvetlenül az 

utcáról is fogadunk ügyfeleket 4 férőhelyre az utcás szolgálatok ajánlásával és a Diszpécser 

Szolgálat közvetítésével. 

 

Étkeztetés - RSZTOP Rászoruló Személyeket Támogató Operatív Program (RSZTOP)  

2021-ben szerencsére, legalábbis az előző évhez viszonyítva, nem volt a szállón tömeges 

probléma a jövedelmek kiesése. Mivel szállónk nem köteles étkeztetést biztosítani, ezt 

szakmai szempontok miatt is igyekszünk a legszükségesebbre korlátozni. Tapasztalatunk 
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szerint azok a lakók, akik megszokják, hogy létfenntartásuk megoldható a szálló falai közt, 

egyre kevésbé motiváltak a kilépésre. A hospitalizáció elősegítése nem célunk, a változó 

ügyfélkör ellenére igyekszünk szem előtt tartani a szálló „átmeneti” jellegét, azaz tudatosítani 

a lakókban, hogy ittlétüket ne tekintsék hosszútávú megoldásnak. Ez a cél azonban ügyfeleink 

egyre növekvő hányadánál sajnos nem reális. Ők azok, akiknek jövedelme olyan alacsony, 

hogy számukra nehéz olyan tervet készíteni, amely egy magasabb fokú önállósággal járó 

lakhatást jelentene. A másik ilyen, szintén egyre növekvő célcsoport azoknak a köre, akik 

egészségi állapotuk miatt nem képesek máshogy megoldani az étkezésüket, nem tudnak 

ingyenkonyhákra járni. Fontos szempont még, hogy jusson ingyenes étkeztetés azoknak, akik 

egy új munkahelyen kezdenek, így néhány hétig, az első fizetésig nincs semmilyen 

jövedelmük. Az első két csoport, a nagyon alacsony jövedelműek és a rossz egészségi 

állapotúak köre, mint a fönti elemzésből látható, folyamatosan növekszik. Az RSZTOP 

étkeztetés kezdetén, 2018-ban 25-30 adag ételt rendeltünk, és ez általában elegendő volt. 2019 

óta lehetőség van az „Ételt az életért” Alapítványtól, a Magyarországi Krisna-tudatú Hívők 

Közössége által fenntartott jótékonysági szervezettől meleg ételt rendelni – így voltak olyan 

időszakok, mikor a két forrásból érkező meleg étel (összesen 60-70 adag) nehezebben fogyott 

el.  2021-ben azonban folyamatosan probléma volt, hogy legalább a legrászorultabbak 

(ahogyan a programban is nevezik) hozzájussanak a napi egy meleg ételhez. Így novemberben 

kértük az adagszám emelését. Azóta hétköznapokon 40 főnek tudjuk biztosítani ezt az ellátást, 

és elmondható, hogy sikerül a szakmai teamnek hétről hétre kisebb viták során megtalálni azt 

a 40 főt, akinek a legnagyobb segítséget jelenti ez a fajta étkeztetés. Az étel általában finom és 

laktató, így nagy népszerűségnek örvend a lakók közt. 

 

Krisnás étkeztetés 

2018 óta vesszük igénybe ezt a fajta étkeztetést. Lakóink egyre nagyobb bizalommal fogadják 

el a húsmentes fogásokat, melyek ízletesek és a lehetőséghez képest laktatóak. 2021 folyamán 

kialakult az a rend, hogy hétköznapokon 40, szombaton 60 adagot veszünk igénybe. Azért 

választottuk ezt a megoldást, mert hétvégén nincsen RSZTOP-s étkeztetés, így nagyobb az 

igény a Krisnás ételre. Elmondható, hogy rászoruló lakóink többsége szívesen fogyasztja ezt 

az ételt, estefelé a munkából hazatérők pedig kimondottan örülnek a lehetőségnek. Ennek az 

ételnek a szétosztását kevésbé fontoljuk meg. Jellemzően azok fogyasztják, akik máshogy 

nem jutnak főtt ételhez, de előfordulhat az is, hogy valaki mindkét ételt igénybe veszi, így 

gyakorlatilag egész napi étkezése biztosított. 
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Fejlesztő foglalkoztatási program  

 

Intézményünkben a 2021-es évben 5 fő fejlesztős foglalkoztatottunk volt, mindannyian a 

szálló lakói.  1 fő az udvarosi feladatokat, 2 fő pedig a mosodai feladatokat látta el. A 

mosodai munkakörben 2 főnek járt le év közben az 1 éves szerződése, ezért tudtunk 5 főt 

alkalmazni 1 év alatt. Az udvarosi munkakörben dolgozó foglalkoztatott reggel 8 órától látta 

el a feladatát, a mosodások 2 műszakban reggel 8 órától este 8 óráig dolgoztak, heti 5 napot.  

Az udvarosi feladatok közé nem csak a szálló körül lévő terület takarítása tartozott, hanem a 2 

db fém, 1100 Literes hulladékgyűjtő ürítésének felügyelete és tisztántartása is. Sok gondot 

okozott/ okoz az, hogy ezek a kukák közterületen vannak, nem lehet őket lezárni, nincsen 

elkerített külön tárolóhely kialakítva.  Számos esetben előfordult, hogy éjszakánként idegenek 

rakták tele saját hulladékaikkal a kukákat, sok esetben építkezési törmelékkel, így a szállón 

keletkezett szemét már nem fért el a gyűjtőben. A mosodai foglalkoztatottak, a gépek 

üzemeltetésén túl, az előjegyzési naptárt is kezelik. Az ő feladatuk a ruhák ellenőrzése, a 

különböző élősködők kiszűrése, és a munkatársak értesítése az esetleges fertőzésről.  

A 2021-es évben a fejlesztő koordinátorral és a mentorral minden foglalkoztatott, 3 havonta 

megbeszélést tartott, és közösen megbeszélték a felmerülő problémákat, nehézségeket, illetve 

a további célokat és a munkaerő piaci helyzetüket. 

A szerződés és a jogviszony lejárta után az egyik mosodai alkalmazottnak sikerült albérletbe 

költöznie, és sofőrként tudott elhelyezkedni. 

A másik mosodai alkalmazott, aki a foglalkoztatás alatt kapta meg a komplex minősítését, 

rehabilitációs munkában helyezkedett el, ő jelenleg is a szállón lakik. Lakhatása a jogviszony 

lejárta után, valószínűleg egy másik átmeneti szállón vagy munkásszállón lesz megoldva. 

Az udvarosunknak 2 hónappal hosszabbítottuk meg az 1 éves szerződését, mely 2022. február 

28-ig tartott.  (Nem volt alkalmas jelölt sem a szállón belül, sem pedig más átmeneti szállóról, 

ezért kértük a hosszabbítást.) A lakó időközben nagyobb összegű örökséghez jutott, így 1-2 

hónapon belül el tud költözni egy saját ingatlanba. 

A nyáron munkába állt mosodás tervei között szerepel, hogy a BMSZKI szállóit takarító 

céghez jelentkezik, ezt a tervét a fejlesztő koordinátorral támogatjuk. További lakhatását - 

jogviszonyának lejárta után - átmeneti szállón vagy munkásszállón tudjuk biztosítani. 

 
Bálint Mariann  szociális munkatárs- fejlesztő foglalkoztatási mentor 
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4. Humán erőforrások 

2021-ben 16 fős szakmai stábbal nyújtottunk lakhatási és humán szolgáltatásokat lakóink 

részére. Szociális munkatársaink (7fő), és recepciós kollégáink (5fő) közül 9 fő folyamatos, 3 

fő pedig 8 órás munkarendben dolgozott. A munkaszervezés során arra törekedtünk, hogy 

minden időszakban jelen legyen egy kompetens szociális szakember az intézményben. 

Folyamatos munkarendben dolgozó szociális munkatárs kollégáink ügyeletes munkájuk 

mellett támogató szociális munkát is végeztek. Magas ügyfélforgalmunk okán egy-egy 

munkatársunkra, ahogyan már korábban említettük, az év során átlagosan 38 ügyfél 

segítése/támogatása jutott. Az egyéni szociális munkát a heti rendszerességű team munkával 

egészítettük ki. A járványhelyzet miatt az év során leginkább kisebb létszámú team 

értekezleteket tartottunk. Egy-egy alkalommal így kb. a stáb fele tudott részt venni a 

megbeszéléseken és az azt követő esetmegbeszélésen. 2021-ben is nagy hangsúlyt fektettünk 

a kollégák képzésére, a BMSZKI által szervezett tanfolyamokon rendszeresen részt vettek 

munkatársaink. Tervezett addiktológiai/csapatépítő foglalkozásainkat azonban nem tudtuk 

megtartani, mert a járványhelyzetben nem kockáztattuk meg az intenzív csapatmunkát,- és 

kommunikációt igényló tréningfolyamat elindítását. 

Az év első felében jelentős működésbeli nehézségeket okozott az, hogy szállásunkon – több 

mint 1 évig - nem dolgozott gondnok. Talán nem kell indokolnunk, hogy egy 129 fős szállás 

működtetéséhez szükséges legalább 1 fő, helyben dolgozó, az üzemeltetés zavartalanságát 

biztosító kolléga. A műszaki problémák bejelentése, a kisebb problémák javítása, a takarítás 

koordinálása, a tűzvédelmi rendszer felügyelete, a különböző hatóságok által előírt 

adminisztráció vezetése, rovarirtások megszervezése és koordinálása, az ágyneműcsere stb. 

mind olyan tevékenységek és feladatok, amelyek elvégzése és felügyelete szükséges a szállás 

biztonságos és előírásszerű működtetéséhez. Nyugdíjas és „örökös” gondnokunk, Matos 

László 2021. márciusában visszatért, így a szálláson újra dolgozik gondnoki és a napi 

üzemeltetési feladatokat ellátó kolléga. 

 

5. Egyéb szolgáltatásaink 

- Teleszoba - Fontosnak tartjuk, hogy ügyfeleink (be)kapcsolódhassanak az információs 

társadalomba. Ennek a célnak rendeltük alá a teleszoba működését: nyitva tartását 

hétköznapokon délelőtti és délutáni időszakokban 8 óra időtartamban határoztuk meg, hétvégi 

és ünnepnapokon egész nap vártuk az érdeklődő lakókat. 

- WIFI szolgáltatás - 2021 októberében intézményünkben elindult a WIFI szolgáltatás – 

köszönet érte az informatikusainknak és a finanszírozónak - lakóink és kollégáink részére. 
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Úgy gondoljuk, hogy digitális világunkban ez a szolgáltatás ott kell, hogy legyen minden 

háztartásban, így a hajléktalan emberek „háztartásában”, lakószobáiban, közösségi tereiben is. 

Nagyon fontosnak tartjuk, hogy ügyfeleink is hozzáférjenek azokhoz a digitális tartalmakhoz, 

amelyek lehetőséget adnak ügyintézéshez, az információ eléréséhez, kapcsolatteremtéshez, 

szórakozáshoz, időtöltéshez.  

- Ruhaadomány raktár működtetése - Munkatársaink 4 szekrényre való jó minőségű ruhát és 

egyéb felszerelést (pl. táskát) gyűjtöttek össze, amelyekből rászoruló ügyfeleink 

válogathatnak. Az általunk tisztára mosott nadrágokkal, pólókkal, kabátokkal stb. tudtunk 

segíteni 2021-ben is lakóinknak.  

- Könyvtár szolgáltatás - Több mint ezer kötetes könyvtárunk minden nap lakóink 

rendelkezésére áll, akik közül az olvasni vágyók több mint száz alkalommal kölcsönöztek 

könyveket. 

 

6. Szabadidős programok 

Közösségépítő szabadidős tevékenységek és programok  

Az elmúlt évet is meghatározó pandémiás helyzet jelentősen korlátozta a szabadidős 

programjaink szervezését és megvalósíthatóságát. 300 000 Ft-os költségvetésű közösségi 

keretünk 2021-ben is a rendelkezésünkre állt, ebből a keretből igyekeztünk olyan 

programokat megvalósítani, amelyek figyelembe vették a járványügyi korlátozásokat. 

Az alábbiakban Jakab Dóra szociális munkatárs szubjektív beszámolója következik az általa 

szervezett és megvalósított szabadidős programokról: 

„2020 történelmet írt a nehézségeivel” - írtam a beszámolómba tavaly, de a pandémia miatt a 

csoportfoglalkozások 2021-ben is hullámzóan alakultak.  

Tapasztalataim a következők:  

- Az évi kétszeri hullám befolyásolta a csoportozások menetét, mind a szervezés 

időpontja, mind pedig az igénybevevők létszáma szempontjából. 

- A járványügyi előírások nehezítették a szervezést (pl. belépéshez oltási igazolványt 

kértek). 

- 2020-ban szétesett a csoportozások rendszere, ezáltal újra kellett építenem a 

stratégiámat, mert az ügyfelek „elszoktak” tőle. 

- a „dömping” időszak: volt egy „védett” időszak - sokan 2 éven túl lakhattak itt, nem 

szűnt meg a jogviszonyuk. Amikor lejárt ez a védett időszak, pillanatok alatt szinte 

kicserélődött a szálló ügyfélköre, hirtelen, 2-3 hét alatt, nem hónapok alatt, apránként. 

Ezt az időszakot hívom dömping kiköltözésnek / beköltözésnek.  
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- Tehát megszakadt a folytonosság két területen is: a megszokott csoportozások menete 

területén, ill. a dömping időszakban az információ átadás is botladozott, amikor is a 

régi lakók átadják a hírt az újaknak. 

2021-ben a következő programok jöttek létre: 

Január, a leghidegebb téli hónap nem múlhatott el a szokásossá vált ruhacsere akciónk 

nélkül. Ilyenkor az ügyfelek a leadott rossz ruhadarabok helyett jókat választhatnak, kinek-

kinek szükséglete szerint. Természetesen a ruhát le nem adók is kapnak új ruhákat. Ilyenkor 

alkalmam nyílt a személyes higiéniára is utalni szükséges esetben, a szolgáltatások 

ajánlásával, mint mosatás, és a hajvágógép kölcsönzése. 

Ezután a tavaszi Covid hullám szünetet diktált.  Májusban jött létre a következő esemény, 

ami újra egy ruhacsere program volt, már csak az évszak váltás miatt is. 

Júniusban klienseink kérésére újra előkerült a pingpongasztal, és megint versenyt hirdettünk, 

játéknapot tartottunk. Elővettünk mindent, ami az intézményben rendelkezésre áll: csocsó, 

pingpong, kártya. Kellemes hangulatú délután lett, egy kis tea-üdítő-rágicsálni való mellett. 

Megint megéreztem, mekkora szükség van a közösség létrehozására, mert ügyfeleink a 

szobájukban az ágyuk tetején személyes magányban élnek. 

Júliusban a Budapest Parktól kérvényeztem ingyen jegyet, 6 fő léphetett be a Punnany Massif 

koncertjére. Bizony volt, akinek érdeklődését a védettségi kártya hiánya „lombozta le”. 

Augusztusban bográcsoztunk. Ez örök sláger. Külön öröm számomra, hogy ilyenkor mindig 

akad egy-egy ügyfél, aki a sajátjából tesz bele, kérés nélkül. Egy tojás, némi liszttel 

csipetkének, egy darabka csípőspaprika íznek, vagy kicsi pirospaprika színnek.  

Szeptember az almaszüret, és immár a hagyománnyá váló almás-rétes fesztiválunk hónapja. 

Pár éve egy piciny almafát ültettünk az épületünk mellé. Első évben 1 szem almát termett. Mi 

legyen vele? Jelképesen leszüreteltük, és sok almát véve, sok rétest sütöttünk. Sajnos az 

almafa kipusztult, de a rétesezés megmaradt. Szeptember – megint évszakváltás – ruhaváltás, 

tehát ruhacsere akció. 

Október eseménydús lett. A Budapest Parktól Tankcsapda jegyeket kaptam, melyek közül 

mindnek lett gazdája. Bográcsozás - ez az, amit nem lehet megunni. A hónapban még 

ruhaválogatásra is lehetőségünk nyílt. Ekkor a folyosón helyzetem el nagyobb mennyiségű, jó 

állapotú ruhát, és mindenki válogathatott kedvére. Szinte mindennek lett gazdája. 

November programokban gazdagra sikerült: 

 Ellátogattunk a Lurdy moziba. Megszavaztattam a lakókat, mit néznének szívesen. A 

szavazás lehetősége egy régebbi tapasztalatból alakult ki: ha az ügyfelek érzik, van 

lehetőségük alakítani a programokat, nagyobb létszámban vesznek részt. Így egy-egy 
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alkalomra több, különböző műfajú film ismertetőjét írom ki, és szavazni lehet, melyiket 

nézzük meg. Most a „Bond film” nyerte el közönségünk tetszését. 

Extra méretű férfiruhát szereztem. A méretes lakók igen örültek neki, mert ritkán jutnak 

hozzá. Pillanatok alatt elfogyott az adomány. 

November már összeforrt a „száraz novemberrel”. Faliújságot készítettünk a lakókkal. 

Tevékenységünket személyes beszélgetések és történetek tették érdekesebbé. 

Végül a bográcsozás következett. Ez a legsikeresebb közösségi program, közkívánatra. 

Gondolkodtam, miért? Valami ősi tudat lehet – háztűzhely, etetés, gondoskodás, 

összetartozás.  

Decemberhez érve a karácsonyvárás lett a foglalkozások fő motívuma. Többször szerveztem 

kézműves-díszítős foglalkozást. Auladíszítés, karácsonyi asztaldísz készítése a saját 

szobájukba, ajándékkészítés. Ezek 1-2 fős események voltak, ahol a pillanatnyi személyes 

kapcsolat intenzívebbé vált. Különleges programunk volt a Dumaszínház, mely felejthetetlen 

élményt nyújtott. Izgatottan várták a jelentkezők a sorsolást, mert több érdeklődő volt, mint 

jegy. Az évet egy közös, karácsonyi bográcsozás zárta, családias hangulatban. 

Visszatekintve 2021-re, a szokottnál egysíkúbb volt a programválaszték, ugyanakkor a 

találkozásokba sokkal több energiát fektettem be, és intenzívebb volt a személyes jelenlétem. 

Úgy vélem, ez meghozza az eredményt szociális munkámban. 

Jakab Dóra szociális munkatárs 
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7.  A szakmai céljaink elérését segítő és hátráltató tényezők  
 
Az alábbiakban röviden és vázlatosan összefoglaljuk azt, hogy melyek voltak azok a belső, 
és külső tényezők (vagyis azok, amelyeken az intézménynek lehetőségében áll változtatni, és 
azok, amelyek az intézmény számára adottságok, nem áll lehetőségében változtatni rajtuk), 
amelyek segítették, illetve hátráltatták a szakmai céljaink elérését.  

  
Segítik 

a szakmai céljaink elérését 

Hátráltatják 

a szakmai céljaink elérését 

Belső 
Intézménynek 
lehetőségében 
áll változtatni 
rajtuk 

 
- magas tudásszintű, a hajléktalan emberek 
segítésében elkötelezett kollégák 
- rugalmas, az ügyfelek szükségleteihez 
illeszkedő munkarend (pl. 24 órás szociális 
munkatársi ügyelet) 
- a szállás működését kísérő problémák, 
dilemmák kimondása és megbeszélése 
- a munkatársakat érzékenyítő, 
együttműködésüket, kapcsolatukat erősítő, 
célzott tréningek 
- esetmegbeszélések 
- rekreációs programok kollégáknak 
- közösségi keret az ügyfelek szabadidős 
programjaihoz 
- helyi orvosi rendelés 
- szupervízió 
- szakmai elismerés 
- belső eljárásrendek  

 - pszichológus jelenlétének hiánya a 
szálláson 
-a poloskafertőzöttség megfelelő kezelését 
lehetővé tevő humán erőforrások hiánya 
- rendszeres tisztasági festés a szobákban, 
közösségi helyiségekben 
-  Menedék Napló fejlesztése 
- túlsúlyos, papíralapú adminisztráció  
- munkatársak személyi biztonsága 
- az ügyfeleket és a munkatársakat is érintő 
agresszió  
- igényes belső tér kialakításának hiánya az 
intézményben 
- nincs helyi, anyagi mozgástér (pl. helyi 
mini költségvetés) 
- beléptető rendszer hiánya (pl. QR kódos) 
- gondnoki státusz hiánya 
 

Külső 
Intézmény 
számára  , 
nem áll 
lehetőségében 
változtatni 
rajtuk 

-a BMSZKI segítő struktúrája,  
  szolgáltatáscentrikus intézményrendszere 
- szakmai képzések 
- K22-es kiléptető lakások 
-Nyugdíjasházi kvóták hajléktalan emberek   
  részére 
- önkormányzati szociális bérlakás kvóták 
- RSZTOP- étkeztetés 
- Krisna étkeztetés 
- Könyves Háziorvosi és szakrendelései 
- Könyves Lábadozó  
- kétnaponkénti C19 szűrési alkalmak a 
Könyvesen 
- Telefonon elérhető BMSZKI-s ügyeletes 
orvos 
 

- poloskafertőzöttség 
- intézménykorszerűsítés elmaradása 
- munkakörülmények  
- lakószobák elavult bútorzata 
- egészségi ellátást nyújtó ápolók hiánya a 
szállásokon 
-kórházi/lábadozói ellátási kapacitás 
szűkössége 
- hajléktalanok otthonainak hiánya 
- lakóink jövedelmi helyzete 
- gyenge preventív szociális háló 
- célzott segítő programok szűkössége 
-segítő szakma gyenge anyagi presztízse 
-helyi döntésekhez nincsenek kapcsolható 
anyagi erőforrások 
- nincsenek közvetlenül a szállókhoz 
kapcsolódó kiléptető lakások 

 

8. Kapcsolatok társintézményekkel 

2021-ben is számos társszervezettel tartottuk a kapcsolatot, ügyfeleink problémái gyakran 

igényelték a különböző társszervezetek együttműködését. A következőkben tematikusan, de a 

teljesség igénye nélkül említjük meg azokat a szervezeteket, amelyekkel munkánk során 

leggyakrabban kerültünk kapcsolatba. 
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Addiktológia 

 Váltó Ház - Absztinens ügyfeleink részére több esetben ajánlottuk fel a BMSZKI 

rehabilitációs szállását és fogadtunk is a szállásukról olyan ügyfeleket, akik nem 

tudták megtartani józanságukat. 

Egészségügy 

 Máltai Szeretetszolgálat mobil tüdőszűrő busz - Elmondhatjuk, hogy az ügyfeleink 

hiányzó tüdőszűrő leleteinek pótlását leggyakrabban és leggyorsabban ezen a 

csatornán lehetett elintézni 2021-ben is. 

 Szabolcs és Könyves krízis – és lábadozó osztályok – Több esetben kértünk és 

kaptunk azonnali segítséget akut, illetve hirtelen fellépő egészségi problémával 

küszködő ügyfelek helyzetének megoldása, átmeneti vagy tartós elhelyezése vagy akár 

lakóink járványhelyzet miatti elkülönítése érdekében.  

 Könyves Háziorvosi szolgálat – Ügyfeleink jelentős része – a pontos adat sajnos nem 

áll rendelkezésünkre – az itt rendelő orvosok/pszichiáterek kezelését, egészségügyi 

szolgáltatásait veszi igénybe.  

 BMSZKI Orvosi szolgálat - Könyves - COVID szűrési alkalmak, COVID-protokoll 

orvosi vonal - Óriási és hiánypótló segítséget, biztonságot és támogatást kaptunk 

ezekkel a szolgáltatásokkal a szállás működtetéséhez a pandémia időszakai alatt. 

Lakhatás 

 Menhely Alapítvány – Információkkal, és több esetben közös ügyfelek támogatásával 

kapcsolatban tudtak segítségünkre lenni. 

Jogosultságok 

 „Hajléktalan Információs Iroda” - Támogatásra szoruló ügyfelek ügyintézése 

folyamán gyakran kerültünk kapcsolatba a Hivatallal. 

Foglalkoztatás 

 BMSZKI Dózsa és Könyves Álláskereső Irodák - ügyfeleink foglalkoztatási 

helyzetének erősítésében – álláskeresés, képzések, okmányok beszerzése stb.- tudtak 

segíteni intézményünknek. 

 

9. Az intézményre vonatkozó fejlesztési elképzelések 
 

  „Kisebb” beruházások a megfelelő színvonalú alapszolgáltatások érdekében - A 

továbbra is fennálló „poloska fertőzöttség” visszaszorítása érdekében kisebb/nagyobb 

beruházások – matracok cseréje, szekrények cseréje, lakószobák, közösségi helyiségek 
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tisztasági festése - szükségesek a szálláson, amelynek kivitelezését 2022-ben is 

kiemelt célként kezeljük. 

 Recepció kialakítása – Szállásunkon 2018 áprilisától - a biztonsági szolgálat munkáját 

kiváltva - recepciós szolgáltatás működik 24 órában. A szolgáltatás megfelelő 

színvonalú működtetése érdekében szükség van egy új, szolgáltatáscentrikus, a 

személyközi interakciók kifejezésére és befogadására is alkalmas „recepciós tér” 

kialakítására. 

 

10. Szakmai munkaterv a 2022-es évre 

 A szállás egészségügyi protokolljának kidolgozása 

Az elmúlt év(ek) egyik legnagyobb szakmai kihívása volt a szállásunkon lakó 

ügyfeleink egyre rosszabb egészségi és szociális helyzetének együttes kezelése. 

Lakóink 81%-a súlyos, többször krónikus betegséggel/betegségekkel él, amely 

ezekben az esetekben alapvetően meghatározza az egyéni esetkezelést, a szociális 

munka irányait és lehetőségeit. A súlyos betegséggel élő ügyfelekkel végzett szociális 

munka amellett, hogy hatalmas energiákat, állandó figyelmet és óriási felelősséget 

megkövetelő feladat, speciális egészségügyi ismereteket is megkíván. Úgy gondoljuk, 

hogy ez a szociális munkán messze túlmutató feladat még nagyobb figyelmet követel 

az egész stábtól és szükséges az ezzel kapcsolatos ismereteink bővítése és 

rendszerezése. 

 Addiktológiai/csapatépítő tréning kollégáink részére 

2019-ben és 2020-ban is tartottunk többnapos Addiktológiai tréninget pályázati 

forrásból. Ezek a tréningsorozatok fontos szerepet töltöttek/töltenek be a szállás – 

addiktológiai - szakmai munkájának megerősítésében és elmélyítésében. A 

tréningmunka során sikerült közös nyelvet, közös alapokat létrehozni, amelynek 

segítségével egységesen fordulhatunk az addiktológiai problémákkal küzdő lakóink 

felé. A következő évben is szeretnénk ezen a megkezdett úton haladni, tematikus 

tréningeket tartani, mert úgy tapasztaltuk, hogy a fenti foglalkozások a szakmai 

tudásunk mellett a team kohézióját, rendszerszerű működését is erősítik. 

 

 

Keserű Zsolt ellátási egységvezető 

Sipos Anna ellátási egységvezető helyettes 

 és munkatársaik 


